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CSÜTÖRTÖK, 1929. AUGUSZTUS 22. 
Cluj-Kolozsvár, III. évi. 189. szám. 

A meséf femeffe 

tegnap egy gyászba borult kis nem- 
zet, Erdély magyarsága. Azt a me- 
sét, amely egyre halkabban tud 
csak szólani immár, a mai kor lé- 
lektelen dübörgésében. Tulharsog- 
ják a mesék csendes beszédét az 
aranyért és hatalomért folyó vak 
harc hullámai. S a mesék kékszemü 
öregapója halálos sebet kapott a 
harcban, amelyet a mese jogaiért, 
a gyermekek jövendőjéért foly- 
tatott. 
Benedek Eleket, a fiatalosan erős, 

örökifju őszt, megölte az az ideg- 
roncsoló harc, amelyet kiadójával, 
a mese kalmárával folytatott. 
Amig ő egész életével eszményeit 

szolgálta, ezt az életet végsőkig 
megkeseritette az üzletemberrel foly- 
tatott meddő küzdelem. Az üzlet- 
ember jól kereskedett a mesével, 
de a mesemondó kicsi vagyonkájára 
százezreket volt kénytelen rátábláz- 
tatni, hogy gyermeklapját meg- 
mentse. 

Elkeseredésében már ott tartott 
Benedek Elek, hogy megüzente fia- 
talabb irótársainak: vagy segitsenek 
kivenni kis lapját a kalmárság kar- 
maiból, vagy pedig nem ir többet 
egy sort se. 
A fiatalabb irók hozzáfogtak a 

munkához, hogy Nagyapó ujságját 
megmentsék. Kiderült, hogy a kiadó 
lehetetlen szerződést kötött Nagy- 
apóval, kezét-lábát megkötötte, bi- 
zalmával sulyosan visszaélt. 
Az irók mégis elvállalták a men- 

tés munkáját. 
Az eredményt Benedek Elek azon- 

ban már nem érte meg. Elment in- 
nen, ahol a pénz diktál a szellem- 
nek, ahol az üzlet szivja ki a költő 
álmait, ahol mindennek csak az 
árát tudják, nem pedig értékét. 

8S a mesemondó ravatalánál még- 
egyszer életre kelt a mese. 
Benedek Elekné önkezével vetett 

véget életének, mint a nagy hindu 
asszonyok, akik elhunyt férjükkel 
együtt égettetik meg magukat a 
máglyán. 
Az örök szerelem csodálatos pél- 

dázata életre elevenedett a kisba- 
coni két koporsó felett. A földi éle- 
ten végtelenül tulemelkedő szerelem 
diadalát ünnepelte, olyan korban, 
amelyben pirulva lehet csak szere- 
lemről szólani. 

Eltemettük a mesét 
Elekkel. 
Ezentul nem lesz, aki gyerme- 

keinknek a szépség országáról 
mondjon tündéri regéket. De utol- 
jára, a nagy temetés napján, igy 
indult utjára az uj legenda, Nagy- 
apóról és Nannyóról, kik nem vál- 
nak el egymástól mig világ a világ, 
soha, örökké. 

Egy hajó lángol 
a La-Manche-csatornában 
(London.) A Paris nevü francia 

gőzösön a La-Manche-csatornában 
hatalmas tüz pusztit. Az oltás óriási 
nehézségekbe ütközik. A hajó pos- 
táját mentőcsonakokba rakták s el- 
juttatták Cherbourg kikötőjébe. Nem 
hiszik, hogy a hajó belső berende- 
zéséből sokat meg lehessen men- 
teni a tüz lángjai elől. 

Benedek 

Háboruval ienyeget a szovjet, 
ha Kina nem szereli le a fehér- 

erosz akciókat 
(London.) Vladivosztoki jelentés 

szerint a kinaiak Mandzsuriában to- 
vább folytatják az orosz alattvalók 
letartóztatását. A vasutasokat mind 
a charbini internálótáborban helyez- 
ték el, ahol ] 

háromnaponként egyszer kapnak 
ennivalót. 

Moszkvai jelentés szerint 

az orosz-kinai kérdés szóba kerül 
a népbiztosok tanácsának mai ülésén. 

Valószinünek tartják, hogy elhatá- 
rozzák, hogy közvetett uton felhiv- 
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Tünfefésif rende 
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ják Kinát a fehérorosz akciók teljes 
leszerelésére, mert ellenkező eset- 
ben Oroszország egyoldaluan meg 
fogja állapitani, hogy az ellenséges 
felek között 

nem állanak már lenn azok az elő- 
leltételek, amelyek a Kellog-egyez- 
mény fovábbi tiszteletben tartását 

megkövetelhetnék. 
(Berlin.) Charbinból jelentik, hogy 

a német követ meglátogatta az in- 
ternált oroszok táborát s feljegyzé- 
seket készitett panaszaikról. 

.. 

zfek a kommu- 
nisfák a varsói román 

kövefség előft 

Negyven fünífefői letarfózíaltak 

(Varsó.) A hatóságok őrizetbevettek negyven kommunis- 
tát, akik a román követség épülete előtt zavargást igyekeztek 
inszcenálni. Az agitátorok már napok óta hamis hireket ter- 
jesztenek a gyárakban a romániai munkásüldözésekről s a 
követség előtt összeverődött tömeg előtt azzal a hirrel akartak 
Románia ellen hangulatot kelteni, hogy itt százötven kom- 
munisia meggyőződést munkást statárialiter agyonlőttek 
volna. A rendőrség a szazargást elfojtotta s gondoskodik arról, 
hogy hasonló kisérletek meg ne ismétlődhessenek. 

Ismérf szabad 
asz iskolaválfozíafás 

(Bukarest.) A közoktatásügyi mi- : kérvényezniök, hanem közvetlenül 
nisztérium rendeletet küldött szét 
az összes iskolai főhatóságokhoz, 
amelyben közli, hogy azoknak a nö- 
vendékeknek, akik más iskolában 
akarják folytatni tanulmányaikat, 
ezentul nem kell az uj iskolába való 
felvétel végett a minisztériumhoz 

attól az iskolától kérhetik felvételü- 
ket, ahol a tanulmányaikat folytatni 
óhajtják. 
Az évközbeni iskolaváltoztatás en- 

gedélyezésének jogát a minisztérium 
fenntartotta magának. 

Kolozsváron 
betörők miüködtek az éjjel 

(Kolozsvár.) Az éj folyamán a bel- 
városban ismét vakmerő betörés 
történt. Az eddig ismeretlen betörők 
behatoltak Nagy Miklós Filipescu- 
utca 6 szám alatti lakására, amelyet 
teljesen kifosztottak. 

A betörők a többek között 6 rend 
alig használt férfiruhát, egy teéli- 
kabátot, egy tucat férfi és egy tucat 
női selyeminget vittek el. 
A rendőrség bevezette a nyomo- 

zást. 

Szepfember elsején életbelép 
a Joung-fervesze 

A némefek sürgefik a pénzügyi bizottság 
munkálafaii 

(Hága.) Briand és Snowden hosz- 
ezabb megbeszélést folytattak a 
megoldásra váró pénzügyi problé- 
mákról. 

Stresemann Jaspar belga minisz- 
terelnöknek, a világkonferencia pénz- 
ügyi bizottsága elnökének emlék- 
iratot nyujtott át azzal a kéréssel, 
hogy közölje annak tartalmát a kon- 
ferencia pénzügyi fődelegátusaival. 
A német emlékirat ismét rá- 

mutat arra, hogy közeledik szep- 

tember elseje, amikor a Young-ter- 
vezetnek életbe kellene lépnie és 
ezért ajánlja a bizottsági munka 
meggyorsitását. Jaspar a többi ha- 
talmak delegátusaival folytatott meg- 
beszélése eredményeképen közölte, 
hogy a bizottság ülését szerda dél- 
után félötre összehivja. 

Ezt megelőzőleg a rajnai meg- 
szállásban érdekelt három hatalom 
és Németország delegátusai folytat- 
ják megkezdett tárgyalásaikat. 

POLIIKAI NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Etr. Regina Maria (v. Deák Fe- 
reno-u. 11.) Telefon szám: 6-30. 

Előiizetési ár: Egész évre 800 lel, 
félévre 300 lej, negyedévre 158 

lel, egy hónapra 50 lej. Külföldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 

Hirdetések közlése tarifa szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lei 
vastagabb betüvel. . . á lel. 
Kéziratokat nem adunk vissza 

Szivszélhüdésben meghalt 
egy kolozsvári kereskedő 
(Kolozsvár.) Asztalos Béla bi- 

cikli kereskedő ma hajnalban sziv- 
szélhüdésben váratlanul meghalt. 
Asztalos, ki makkegészséges ember 
volt, az éj folyamán későn tért 
haza üzletéből, ahol számadásain 
dolgozott, Hajnali négy órakor hoz- 
zátartozói arra ébredtek, hogy asz- 
talos erősen hörög. Mire orvost hiv- 
tak, a kereskedő már halott volt. 
Halála városszerte mély részvétet 
keltett. 

Másodszor is kudarcot 
vallott a Bremen rekord- 

javitó kisérlete 
(Newyork.) A Bremen rekord- 

javitási kisérlete ezuttal sem sike- 
rült. A gőzös egy óra 22 perccel 
hosszabb idő alatt érkezett a new- 
yorki kikötőbe, mint első utján. A 
Newyork névre elkeresztelt posta- 
repülőgép amerikai idő szerint reg- 
gel 8 órakor már a kikötőben volt 
s leadta a sürgős postát. 

y 

Időjárás 
(Bécs.) Az obszervatóriumm mete- 

orológiai intézetének időjárásprog- 
nózisa szerint változékony időjárás 
várható csapadékhajlammal és lé- 
nyeges hőmérsékletváltozás nélkül. 

Egy kolozsvári szabósegéd 
lezuhant a hajóhintáról és 
agyrázkódást szenvedett 
(Kolozsvár). Sulyos szerencsétlen- 

ség történt tegnap este a posta háta 
mögött levő hajóhintánál. Hosman 
László szabósegéd kiesett az egyik 
hintából és agyrázkodást szenvedett. 
Eletveszélyes állapotban szállitották 
a mentők a klinikára. 

A hőség okozta a domnestii 
robbanást 

(Bukarest.) A domnestii erőd rob- 
banása ügyében bevezetett vizsgá- 
iat megállapitotta, hogy a robbanás 
oka a hőség volt, aminek következ- 
tében a lőporraktár udvarán levő 
félszerben elhelyezett régi lövedékek 
közül az egyik fölrobbant s ennek 
robbanása terjedt át a többiekre is. 
A hadügyminisztérium kommüni- 

két adott ki, amelyben közli, hogy 
az erődben körülbelül tizenhét va- 
gon régi lőpor s két-háromezer grá- 
nát volt fölhalmozva. A kár tekin- 
tettel arra, hogy régi anyagokról 
van szó, nem nagy. A robbanásnak 
emhberáldozata nincs és sebesülés 
sem történtt 

A svájci óceánrepülők el- 
hagyták az Azori-szigeteket 

(Páris.) Kaeser pilóta és társai- 
nak óceánrepülőgépét, a svájci 
Jung Schwitzerlandot az Azorokon 
látták. A gép tovább repült nyugat 
felé s mivel nincs rádióállomása, 
csak a hajók adhatnak utjáról je- 
lentéseket.



z olda MAIH VILÁG 

ra! 
Piérre Lefévre francia orvosprofesszor, aki Romániában tanulmányozza 

a leprát, nyilatkozik a „Mai Világ"-nak a borzalmas kórról - Kétmillió 

ember várja élve eltemetve a végpusztulást - Akiknek kéjes érzés a 
borzalmas halál - Largeancáról megszöknek a betegek 

(Bukaresi.) Csak kisebb orvosi 
körök tudtak arról a fővárosban, 
hogy néhány nappal ezelőtt Buka- 
restbe érkezett Pierre Lefévre dr., 
a párisi Sorbonne világhirü orvos- 
professzora, aki hónapok óta tanul- 
mányozza a különböző kontinense- 
ken előforduló leprás megbetege- 
déseket. 
A borzalmas kór kiváló szakér- 

tője világkörüli utján Romániába is 

lellátogatott és különösen a Large- 
ancaban levő lepróziumokat tanul- 
mányozta. Pierre Lefévre statiszti- 
kai kimutatásokat és orvosi diagno- 
zisokat gyüjtött össze világkörüli 
utján annak bizonyitására, hogy a 
leprát gyógyitani nem lehet. Ezek- 
ről az adatokról beszélt Lefévre 
professzor és megrázó szinekben 
ecsetelte a halál sötét birodalmát, 
a leprát. 

Négyszáz modern gyógyszer 
és egy sem 6asznál 

Lefévre doktor szállodai szobájá- 
ban fogad. 
- Ön a halálról akar tudni 

kezdi tudományos és hátborzongató 
előadását a professzor - a lepráról, 
amelynek 

eddig négyszázhusz léle orvosságát 
talállak lel, amelyek közül azon- 

ban egyik sem használt. 

Orvosi szaknyelven „contaprium- 
nak" hivjuk a leprafertőzést, ame- 
lyet semmiféle fertőtlenitőszerrel 
elpusztitani nem lehet. Az orvostu- 
domány megállapitása szerint 

a világ minden táján előfordulhat 
leprás megbetegedés. 

- Evezredekkel ezelőtt istenve- 
résnek nevezték a bélpoklosságot: 

mi is joggal nevezhetjük annak. Az 
ember észre sem veszi, hogy meg- 
betegedett. A bőr kissé megbarnul 
a kezen vagy a homlokon, mintha 
a nap égette volna meg. Ez a 
lepra. A beteg ember elpusztulásra 
van kárhoztatva. Mert bámulatosan 
kiváltságosak a többi etappejai a 
betegségnek. 
- A megbarnult testrész telje- 

sen érzéketlenné válik, ugy, hogy 
azt szurni, vágni lehet: ezen a he- 
lyen már vér sem folyik. A kór 
veszedelmesen terjed a testen. Meg- 
támadják a test többi részeit és 
mindenfelé roncsolnak. Aztán fel- 
huzódik a kór a fejbe és attak alá 
veszi az idegrendszert, amelyet las- 
sanként összeroncsol. 

Élve elfemeífve 

- A beteg a kifejlődés stádi- 
umában borzalmas kinokon megy 
keresztül. Tehetetlenül kénytelen 
elnézni, amint tagjai leszáradnak 
és borzalmasan eltorzulva megme- 
revednek. A megtámadt részek fur- 
csa formát vesznek fel, és görcsö- 
sen vonaglanak, majd teljesen moz- 
dulatlanná válnak. A beteg szen- 
ved, a beteg test pedig érzéketlen. : 
Ha tüzesvassal égetik, csak az 
égett hus szagát érzi, de nem tudja, 
hogy a saját testét marja a tüz. 
= Aleprás embernél később külső 

elváltozásokat is észlelünk. Amig az 
idegrendszer folyamatosan bomlik, 
az arc eltorzul és a beteg ugy néz 
ki, mint a vigyorgó oroszlán: mint 
az élő halál. Vigyorognak és szen- 

amely a bélpoklosok temetője. Itt 
aztán néha husz éven keresztül is 
tengődnek, mig egy nap az egész 
test megmerevedik. A leprás ember 
érzéketlenül, oroszlánszerü halálvi- 
gyorgással az arcán, megszünt szen- 
vedni... 
- Az élve eltemetett leprás em- 

berek lelkivilága az idegek össze- 
roncsolódásával egyidejüleg ugyan- 
csak megdöbbentően deformálódik. 
Gyülölik az embereket, akikről tud- 
ják, hogy nem leprások és minden 
igyekezettel azon vannak, hogy 
embertársaikat is bajbakeverjék. 
- Ennek tulajdonithatjuk, hogy 

a bibliai korban „bélpoklos" néven 
ismert betegeket gyászruhával kü- 
lönböztették meg az egészséges 

vednek. Kiesnek az emberek sorá- 
ból és bevonulnak a lepróziumba, 

Borzalmas 6alál, 

emberektől és a lehetőséghez mér- 
ten elzárták őket a külvilágtól. 

amely megröpvidifi 
a szenpedésekei 

A kiváló orvosprofesszor itt rövid 
szünetet tart beszédében, majd to- 
vább folytatja érdekes nyilatkozatát 
és impresszióiról beszél: 
- Keleten a legszélesebbkörü 

óvintézkedések ellenére is megdöb- 
bentő mértékben terjed a lepra. 
Tanulmányoztam Borneo Lára és 
Hátsóindia lepratelepein a betegsé- 
get és itt olyanokat is találtam, akik 
husz éve szenvednek szörnyükinok- 

ban. Feltünően sok a megbetegedés 
Ausztriában is. A hátsóindiai hol- 
landi szigeten 300 ezerre tehető a 
leprások száma, akiket elkülönitve 
őriznek. Ezenkivül mintegy három- 
szor ennyi beteg szabadon jár. Ezek 
veszedelmesen terjesztik a betegsé- 
get és az európaiakat is megtöltik 
vele. 
- A szemem előtt vittek be a 

leprások táborába egy virágzószép- 

ségü amerikai milliomosleányt, aki 
szüleivel volt megcsodálni Keletet 
és utközben megkapta a leprát. 
Megrázó emberi tragédia volt a fiatal 
leány bevonulása a halálraitéltek 
tömegsirjába. A leánynak ekkor 
még csak a kezei voltak kikezdve, 
de ez is elég ahoz, hogy halálossá 
váljon a kór. 
- Általános megállapitás szerint 

Cluj-Kolozsvár, augusztus 22. 
...................... 

1 a leprások különösen éreznek a leg- 
kegyetlenebb halálnemek kiválasz- 
tásában, amellyel embertelen szen- 
vedéseiket megkönnyithetik. Algir- 
ban láttam, hogy sirjaikat előre 
megássák és egy deszkára ugy he- 
lyeznek el földet, hogy az egy kötél 
megrántásával rázuhan a sirra. A 
halálraszánt beteg ezután befekszik 
a sirba és kéjes vigyorgással élve 
eltemeti önmagát. Mások pedig va- 
lósággal elfaragják érzéketlen test- 
részeiket, mig lassanként teljesen 
végeznek önmagukkal. Vannak, akik 
hatalmas máglyát raknak és benne 
szénné égetik magukat. 
- A leprás ember beteges per- 

verzitása az önkinzás, mert mester- 
séges módon nagyobb szenvedése- 
ket okoz magának, mint a betegség 
démonai: ez egyetlen kielégülésük 
az életben. 

Kéfmillió leprás várja a végpuszífulásií 

- A legjobban őrzött leproziu- 
mokat Amerikában találtam. A be- 
tegeket külön szigeteken tartják el- 
zárva és az őrség fegyvereken kivül 
torpedókkal van ellátva. A leg- 
csekélyebb szökési kisérletet is ágyu- 
tüzzel akadályoznák meg. 
Romániáról beszélünk. Lefévre dr. 

elmondja, hogy meglátogatta a lar- 
geancai lepratelepet is, ahol azt 
tapasztalta, hogy nem elég szigoru 
a felügyelet. Itt például előfordult 
az alábbi eset: Egy leprás nő ki 
akart jutni a táborból. Odament a 
kapuhoz, az őr azonban megállitotta : 
- „Ha nem engedsz ki, leköp- 

lek!? - mondta a leprás, mire az 
őr menekülve, helyet hagyott a lep- 
rásnak, aki nyugodtan kisétált a 
telepről. Ezzel a felkiáltással fenye- 
getnek meg mindenkit a leprás be- 
tegek. 
- Hatvanegy beteget találtam 

Largeancán - folytatja informáto- 
runk, - akik mind halálra vaunak 
itélve. Legnagyobb részük a kikö- 
tőkben betegedett meg. De faluhe- 
lyen is előfordult már megbetege- 

dés. Görögországban néhány héttel 
ezelőtt ötezer ember betegedett meg 
egyszerre. Egyébként statisztikát 
készitettem, amellyel bebizonyitom, 
hogy 

a világon kétmilliónál több leprás 
ember várja a borzalmas pusztu- 

lását. 

- Vannak egész szigetek, ame- 
lyek el vannak zárva a világtól, 
mert a lakossága kivétel nélkül 
mind leprás beteg. 
- Az orvostudomány szempont- 

jából szomoru - fejezi be nyilat- 
kozatát Lefévre dr. -, hogy nem 
sikerült feltalálni a rettenetes be- 
tegség gyógymódját és még csak 
olyan orvosság sincs, amellyel a 
betegek borzalmas kinját enyhiteni 
lehetne. 

A professzor barátságosan kezet 
nyujt. Holnap utazik Párisba, ahol 
megirja hatalmas könyvét az em- 
beriség tragédiájáról, a lepráról, 
amelynek pokoli kinjait csak a 
könnyek gyógyithatják. 

Seress Miksa. 

Okfóberre 6Galasszífoffták 
a kisebDbségi fanárok nyelvb- 

pizsgájáf 

A tanároknak csak akkor 6ozíák fudomására a 
vizsga elbalaszfásáf, amikor kölfíséges ufazás 

ufán vizsgára jeleníkezfek 

(Kolozsvár.) Elsőnek adott hirt an- 
nak idején a Mai Világ, hogy a ki- 
sebbségi tanitókat és tanárokat 
ujabb nyelvvizsga inkviziciónak te- 
szik ki és számos nyelvvizsga után, 
most ujabb vizsgára kötelezik őket. 
A nyelvvizsgáknak most kellett 

volna lefolyni. A kolozsvári tan- 
kerülethez tartozó tanárok közül 
mintegy harmincan jelentkeztek vizs- 

Az uj közigazgatási törvény 
teljes magyar forditása nagy alak Lei 100, 

ugyanaz kis alakban Lei 60. 

Az uj kényszeregyezségi törvény 
teljes rómán-magyar szövege, magya- 

rázatokkal Lei 60. 

Az uj vámtariia teljes magyar lordítása 
magyarázatokkal Lei 250. 
Vidékre utánvét. 

Kapható: Veress Miklós könyvkereskedőnél, 
Clu, Strada Regina Maria 10. 

gára. A távoli városokból ideutazott 
tanárokat azzal fogadták a tankerü- 
leti inspektoriátuson, hogy a vizsgát 
októberre halasztották és igy haza- 
utazhatnak. 

Ezzel a tanügyi főhatóságok ré- 
széről el volt intézve az ügy, de 
nem a szerény fizetésekből kinlódó 
tanárok részére, akiknek utazási és 
itttartózkodási költségei- cirka két- 
ezer lejt tesz ki fejenként. 

Vajjon nem lehetett volna a ta- 

értesiteni arról, hogy a vizsgát el- 
halasztották?... 

A tanügyi batóságok egy kis ud- 
variassággal a gondokkal küzdő ta- 
nároknak félhavi megélhetést jelentő 
összeget takarithattak volna meg. 

amnat 

Corsó filmszinház Carmen mozygó Urania Seleci mozyó 

; : . Uj müsor 

Sitruusz Bucsukeringője Ne lzsűsd mutdd ez " : 
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Kérf bérkocsis és egy ügyvéd szerepel- 
nek fanukkéni egy előkelő kolozsvári 
6ázaspár mosíf induló válóperében 

A család egy Darátja fávirafilag 6azabivía a Budapesfen 

(Kolozsvár.) Kolozsvárnak, ha 
kissé későn is, mégis megjött a 
nyári pletykaszenzációja, amely ter- 
mészetesen szalmaözveggyel van 
összefüggésben. A kolozsvári társa- 
ságok beszédtémája most egy pi- 
káns kis házasságtörés eseményei 
körül forognak, amelynek közép- 
pontjában egy ismert kolozsvári 
ur áll. 

Ha a feleség nincs 
ideb6aza 

Néhány nappal ezelőtt történe- 
tünk hősének felesége Budapestre 

Ezzel megkezdődött a szalmaélet 
rendes programja. A kolozsvári férj 
küldte Budapestre a leveleket fele- 
ségének, hogy alig várja már a vi- 
szontlátás örömeit, a dési uriasz- 
szony pedig szintén leveleket irkált 
férjének, hogy milyen rettenetes az 
orvosi kezelés és mennyire vágyik 
a lármás és erkölcstelen Kolozsvár 
után Dés csendjére. 
Közben a Budapesten levő fele- 

ség és a Désen levő férj hittek, a 
kolozsvári férj és a Kolozsváron 
levő feleseg pedig vidáman élvez- 

A nem várí 

A többi ugy ment, ahogy a re- 
gényekben le van irva. A feleség 
az expresszel megérkezett és első 
utja dr. W. B. ügyvédhez vezetett, 
akit arra akart felkérni, hogy legyen 
segitségére férje hütlenségének hi- 
vatalos uton való megállapitásában. 
Az ügyvéd azonban nem tartózko- 
dott irodájában, hanem H. gyár- 

Mikor az ügyvéd megérkezett, 
őnagysága elsirta bánatát és ki- 
jelentette, hogy neki mindenáron 
bizonyiték kell arról, hogy férje 
megcsalja, mert válni akar. Az ügy- 
véd először szabadkozott, de miután 
nem volt menekvés, megadta magát 
sorsának és elindult őnagyságával 
felkutatni az inspekciós ügyészt, 
hogy hivatalos bizonyitványt kap- 
janak arról, hogy az a betörés, ami 
őnagysága lakásán ma este meg fog 

Nem volt mit csinálni, lemondtak 
a rendőrtisztekről és két konflist 
fogadva, megindultak a családi tüz- 
hely felé. Ütközben megmagyaráz- 
ták a bérkocsisoknak a teendőket, 
mire 100 lejjel több fuvardij elle- 
nében hajlandónak mutatkoztak ta- 
nuként szerepelni az ügyben. 
Már éjfél felé közeledett az idő, 

utazott rokonai látogatására és mi- 
velhogy Budapest most fürdőváros, 
felhasználta az alkalmat és a ro- 
koni látogatás ideje belenyult egy 
ugynevezett üdülési szabadság ide- 
jébe. 
A Kolozsvárt unatkozó férj idő- 

közben megismerkedett egy dési 
uriasszonnyal, aki heves ostrom 
után hajlandónak mutatkozott, hogy 
a férjjel megossza szalmaözvegyi 
magányát és saját férjének pedig 
olyan értelmü levelet irt, hogy or- 
vosi kezelésre van szüksége, ami 
egyelőre Kolozsvárhoz köti. 

Konkoly a fiszía buzában 

ték azokat az örömöket, amelyeket a 
házastársaiktól való távollét nyujtott. 

Történetünk hősének egy jó ba- 
rátja azonban megirigyelte a tur- 
békoló szalmák boldogságát és kon- 
kolyt hintett szerelmük tiszta bu- 
zájába. Az álnokbarát, ki mindenről 
pontosan volt informálva, táviratot 
menesztett a Budapesten nyaraló 
feleségnek, hogyha férjének meg- 
lepetést akar szerezni, váratlanul 
jőjjön haza és lepje meg, amint a 
dési uriasszonnyal családi tüzhelye 
mellett turbékol. 

meglepefés 

igazgató Rákóczy-uti villájában volt 
vendégségben. Önagysága telefonon 
az irodába kérette az ügyvédet 
sürgős ügyben, aki szomoruan bu- 
csuzott el a szives vendéglátóktól 
és elrohant megtudni, hogy mi az 
a sürgős ügy, ami nem tür más- 
napig halasztást. 

Kérf bérkocsis, minf ftanu 
Hossas futkosás után sikerült az 

ugyész urat megtalálni és megkap- 
ták a kész bizonyitványt, melynek 
birtokában a rendőrségre mentek, 
hol két rendőrtisztet kértek, hogy a 
nevezetes aktusnál jelen legyenek. 
A rendőrségen, udváriasan bár, mégis 
elháritották a nem mindennapos 
kérést és azt a tanácsot adták az 
uriasszonynak, hogy az ügyben nem 
okvetlenül szükséges, hogy rendőr- 
tisztek legyenek a tanuk, mert meg- 

történni, nem betörés, hanem alkalom teszi a szolgálatot két bérko- 
arra, hogy a férjet inflagranti érjék. ] csis is. 

Inflagranfi 

mikor megérkeztek a lakáshoz. Az 
alacsony keritésen keresztül mász- 
tak és a földszintes ház konyhaab- 
lakát benyomva, bemászott az ab- 
lakon az egyik bérkocsis. A lakás- 
ban minden csendes, sötét, a cse- 
lédség sehol és csak a hálószobá- 
ból derengett némi fény. A lakás- 
ban levő bérkocsis csendben kinyi- 

Magyar Szinhaáz 

nyaraló feleséget, aki megérkeszése ufán kéf bérkocsis fanu 
és ügyvédje kisérefében meglepfe a férjéft - A kolozsvári 

pálóperi egy dési válóper fogja kövefni 

totta az előszoba ajtaját és a tár- 
saság a feleség vezérlete alatt láb- 
ujjhegyen megindult a hálószoba 
felé, melynek nyitva volt az ajtaja. 
A férj odahaza volt, de semmit 

sem vett észre a közeledő veszély- 
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ből, mert a dési uriasszony segit- 
ségével éppen házasságtörésben volt 
elmerülve. 
Egy hatalmas suhintás az esernyő 

nyelével, fájdalmas orditás a férj 
részéről, egy halk sikoly a dési 
uriasszonytól, aki szemérmesen maga 
elé tartotta kezeit, hogy a profán 
szemek pillantásai elől meneküljön, 
majd élénk szóáradat és a dési uri- 
asszony az udvaron öltözködni kez- 
dett, amiben a jószivü bérkocsisok 
segitettek neki. 
Másnap férj és feleség megjelent 

dr. W. B. ügyvédi irodájában és 
megindult a válópör első fejezete. 
Miután a kisváros követni szokta a 
nagyobb város divatját, valószinü- 
leg Désen is válóper indul. 

Kurficson letartóziatták 
asz ,„Energia" felefongyár meg- 

szökölfttf igazgafójáit 
(Kolozsvár.) Hirt adott annak ide- 

jén a Mai Világ, hogy Grosz Ig- 
nác, a kolozsvári Energia telefon- 
gyár igazgatója eltünt Kolozsvárról 
és eltünése után milliós hiányt fe- 
deztek fel a gyár pénztárában. 
A gyár jelenlegi igazgatója akkor 

megcáfolta azokat a hireket, me- 
lyek Grosz igazgató szökéséről 
szólottak, azonban az események 
mégis azt bizonyitják, hogy Grosz 
igazgató milliós összeg elsikkasz- 

tása után megszökött. 
Ertesüléseink szerint Grosz igaz- 

gatónak sikerült Romániát elhagy- 
nia, azonban időközben Romániá- 
ban elintézni való fontos ügyei tá- 
madtak és megkockáztatta a vissza- 
térést. A megszökött igazgató Kur- 
ticsnál lépte át a román határt, 
ahol a határrendőrség felismerte és 
az odaérkezett körözőlevél alapján 
letartóztatta Grosz Ignácot. 

-.................... 

Házakat, hidakat sodort el 
Ausztriában az árviz 

Öt embert megöltek a villámcsapások 
(Bécs.) Innsbruck és Graz kör- 

nyékén ma heves zivatarok voltak. 
Innsbruck mellett a felhőszakadás 
több községben katasztrófális ár- 
vizeket okozott. A hegyekről alá- 
zuduló vadvizek házakat, hidakat so- 
dortak el. Az árviz sok mély völgy- 

ből még most sem takarodott el. 
Graz mellett Sankt-Andréban az erős 
záport megelőző villámcsapások öt 
embert halálra sujtottak, Sankt- 
Jacob község házaiba pedig benyo- 
mult az árviz. A mentőakciók folya- 
matban vannak. 

Csüförfökön 6ajnalban foly- 
fafja világkörüli ufjáf 

asz orids 

(Berlin.) Tokiói jelentés szerint 
Kanaka miniszterelnök külön kihall- 
gatáson fogadta dr. Eckenert s cso- 
dálatát fejezte ki a Graf Zeppelin 
nagyszerü teljesitményéért. 
A léghajó világkörüli utjának har- 

madik etappjára japáni idő szerint 
csütörtök hajnali négy órakor startol. 
A Graf Zeppelin lehetőleg egyenes 
vonalban fog haladni a Csendes- 
óceán felett, ugyhogy Sanfranciskó- 
nál érhesse el az amerikai kontinenst. 
A második utszakasz 11.200 kilo- 

métert tett ki. Ezt a távot a lég- 
hajó átlagosan csaknem 110 kilo- 
méteres óránkénti sebességgel tette 
meg, 

öngyilkosságoi 
kisérelf meg a Zep- 
pelin polyauflasa 

(Hamburg.) A Graf Zeppelin leg- 
utóbbi amerikai utjának potyautasát 
ma amerikai hajó behozta a ki- 
kötőbe. A potyautas a büntetéstől 

Opera és Nemzeti szinh. 

Zeppelin 

való félelmében öngyilkossági szán- 
dékkal tegnapelőtt a nyilt tengeren 
a vizbe ugrott, de sikerült kimen- 
teni s azóta fokozott őrizet alatt 
állott. A kikötőben a rendőrség le- 
tartóztatta a potyautast, az ügyész- 
ség letartóztatási parancsa folytán. 

A korcsmák szigoritott zárórójd 
(Bukarest.) A munkaügyi minisz- 

térium ujabb szigoru rendeletet adott 
ki a korcsmák vasárnapi zárórájára 
vonatkozólag. A rendelet hangsu- 
lyozza, hogy vasárnap déli 12 órá- 
tól esti 7 óráig csupán azok a korcs- 
mák tarthatnak nyitva, amelyeknek 
erre a munkaügyi minisztérium kü- 
lön engedélyt adott. 
A korcsmáknak ezt az engedélyt 

az egyes vármegyei pretekturák 
mellett müködő bizottságtól kell 
kérniök, akik azután a véleménye- 
zett kérést a munkaügyi miniszté- 
riumhoz terjesztik fel. 

Grand mozgó 
a városház udvarán 

Este 9 órakor 

Hnom kis lakás 
Csak felnőtteknek 

Nagyon olcsó mozihelyárakkal 

Uj zettős müsor. Premier. 

I. Mari az ezred leánya 
Donizetti világhirű operájának 

filmváltozata 

II. A tenger sáfánja 

III. Burleszkek 
Előadások: 4 és fél hét órakor 

Nyári szünet 

Dupla müsor 

1 Megöltem uz unyósomat 
6 felvonásos vigjáték 

Főszerepben: Harold Lloyddal 

u A dáma 
7 felvonásos dráma 

Főszerepben: Gloria Swansonnal 
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Fogadjunk ... 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, hogy 
miért csapta el a kormány Rozvan 
prefektust akkor, amidőn a legbüsz- 
kébben jelentette ki, hogy sajtópert 
indit az őt támadó lapok ellen. 
- Egyszerü a magyarázata. A ta- 

nitó bácsi egyszer odaszólt az iskolá- 
ban Mórickának: 
„Mondj fiam egy szép mesét, amely- 

nek tanulsága is van." 
,„Igenis tanitóbácsi /" - mondotta 

Móricka és hozzákezdett a történethez : 
,„Volt egyszer egy veréb, amelyik 

egy bérkocsistand mellett ugrált és 
mnagyon jól érezte magát azon göm- 
bök között, amelyeket a jószivü lovak 
elhullattak az utcán. Egyszer a veréb 
annyira belemerült egy ilyen gömbben 
a zabszemek kiszedegetésébe, hogy 
egész üreget vájt belé csörével és ad- 
dig ásta, amig az a tulsó felén is 
kilyukadt és az egész a veréb nya- 
kába szakadt. A verébnek kényelmet- 
len volt a dolog és a gömbbel a nya- 
kán ugrándozni kezdett, hogy a lo- 
vak által elhullatott gömb lehulljon 
róla. Közben arra ment egy macska és 
az ugrándozó verebet, amely a gömb- 
bel a nyakában nem birt repülni, 
megfogta és megette." 

Jó-jó Móricka, - mondta a ta- 
nitó ur, - de hát mi itt a tanulság ?" 

,A tanulság az benne, - mon- 
dotta Móricka, - hogy aki nyakig 
van a bajban, az ne ugrándozzon." 
- Szóval ? 
- Rozvan prefektusra is vonatko- 

zott a kis veréb példája. 
- Amint látom, benne is marad. 

Ujabb rablógyilkos támadás 
történt az anatoliai 

vasutépíitésnél 
(Konstantinápoly). Az anatoliai 

vasutépitkezéseknél ujabb rablógyil- 
kos támadás történt. A támadó 
rablóbanda a vasutvonalat épitő két 
osztrák mérnököt megölte s a mun- 
kavezetők egyikét sulyosan megse- 
besitette. A török csendőrség üldözi 
a rablóbandát. 
. 

Ipróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
taganb betüvel szedve 4 loj. A legkisebb 
apróhirdetés 20 leji ÁAllást keresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró- 
hirdetések dija előre fizetendő 

n
.
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Fajtiszta Leonberg-i 2 éves kutya eladó. 
gépet Cim a kiadóban. 

Szombaton este 6 óra tájban az állo- 
más közelében elvesztettem pénztárcámat, 
amelyben 1450 lei és egy fényképes vasuti 
igazolvány vol. Kéretem a becsületes meg- 
találót, hoegy a pénz megtartása ellenében 
az ígazolványt CFR műhelyébe, tulajdo- 
nosnak szolgáltassa be. 

Négy középiskolát végzett, 14 évet be- 
töltött nyomdásztanuló felvétetik. Cim a 
kiadóban. 

Eladó a Rákóczi-uton egy három szoba 
konyhás villa, fajgyümölcsössel. Érdeklődni 
Str. Bob 7. Ugyanott perzsa szőnyeg eladó 

Egy csodaszép fajaszparatusz eladó. 
Megtekinthető Dohany-utca 7. 

Szabó Jenő 
nagyáruháza. Calea Regele 

lényi-utca) 

MAI VILAG 

Kolozsvári 

Tukaréhpénztár és Hitelbunh 
Részvénytársaság 

Cluj, Piata Unirii (Mátyás kir.-tér) 7. 
Fiókjai: Dés, Diceőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely és Nagyváradon 

Saját tőkéi 85 millió lej 
Aifiiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyei Takarékpénztár Rt. Tordán. 

Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt., Nagy- 

enyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt., Székelyud- 

varhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégen- 

vidéki Takarék és Hitel Rt. 

Betéteket elftogad ! 

Szászrégenben és Nép- 

bank Rt. Bánífy- 

hunyadon 

Betéteket elfogad! 

Szamosujvári Hitelbank R.-T. Szamosujváron, 

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez 
Eugedélyezett devizahely. Aruraktárai a vasut mellett. 

divat 
divatkülön- 
legességek 

Ferdinand 5. (volt Wesse- 
Teleton: 479. 

-risnya, kez- 
tyü. csipke, szallag és rö- 
vidáru. Calea Regele Fer- 
dinand 8. (v. Wesselényi-u.) 

.
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Magyarország a hatos viízi- 

HIRDESSEN A MAI VILÁGRAN 

J üroyueriák 
Emnnlke drogueria és 

Szőrmeáruk 

6Gólya-Áruház női aivat 
különle- 

gességek nagyáruháza. Cal. 
Reg. rerd. 11 (v. Wesse- 
lényi-u.) Telefon: 9-57. 

i 1 bá. 

jukelmék, vásznak, siffonok 
és teljes menyasszonyi ke- 

lengyek áruháza, P. Unirii 
(Főtér) 14. Telefon: 10-28. 

Női felöltők 
Reiner és ruhák 
áruháza. Cal. Regele Fer- 
dinand (v. Wesselényi-u.) 9. 

Venus-Aruház Románia 
egyik leg- 

nagyobb nőikabátok és ru- 
hák áruháza. Nagybani el. 
adás is. Str. Memorandu 
lui No. 8 (volt Unió-utca) 

Férti divat 

Déri Lajos szücs Str. 
Memo. 
randului 3. (v. Unió-utca). 

Telefon: 12-12. 

Mártonfi Tesfí- 
vérek és Vársa 
szörmeáru, női szövet és 
kabátáruháza. Piata Unirii 
(kötér) 20. Telefon: 10-25. 

illatszertár. 
Piata Unirii (Főtér) No. 338. 

Rószsa M-Roya!- 
drouge- 

ma és illatszertár. P. Unirii 
(Főtér) 23. Telefton: 7-91. 

Könyv- és 
papirkereskedők 

Keszey Alhert Könyv és 
Izrael Józsei szücs str. 

-- C. Victoriei 
2 (Kossuth L.-u.) Telet, 2-85. 

kedése, antiguariuma és 
nyomdai munkák felvételi 

papirkeres- 

helye, Piata Unirii (Főtér) 1. 

Hanoszeráru, 
gramophon 

h 

„Columbia te 

let. Piata Unirii (Főtér) 28. 
Eladás havi részletfize- 
tésreis Naponta érkeznek 

könyv, 
Lepage zenemé, 
(kotta), papir, irószer, rajz- 
müszer stb. áruház. Nyom- 
dai- és kiadóvállalat, Kérjen 

jegyzékeket. 

Vas, szerszám és 
a legujabb slagerlemezek. edényáruházak 

utóda 
Neumann M. Boschán , Odeon' Babos « Comp. et 

áza, éra férüraháko Eicbner A. Telefon: 3-51. Pénzszekré- 
Ünirii (Főtér) 14. 

KatzésFia Eést férti 
gyer- 

mek ruharaktár. Mérték 
utáni szabóság. Piata Unirii 
(Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

Cluj, Unió utca 16. Tele. 
fon: 8-76. Radió accu- 
mulatorok, lámpák, gra- 
mophonok és lemezek. 

nyek, acéláruk, kerékpárok, 
jégszekrények. Konyhafel- 
szerelési cikkek. Fióküzlet: 
Galamb-u. 1. Telefon: 3-41. 

dátékáru és hazár 
Kézimunka, kötött és szö- 

vöttáru, harisnya, csinke 

kötött és szö- 
Blatt vött áruk gyári 
lerakata, hol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, kez- 
tyüt és kötött árut. Az el- 
árusitástovábbtart. Főtér13 

Gobelin Kézi- 
munka 

róövidáru, harisnya, kötött 
és szövöttáru, csipke áru- 
ház. Cal. Reg. Ferd, 8. (v. 
Wesselényi u.) Telefon 5-86. 

uGorsot-hazár bardisami, 

röndáru és gyermekkocsik 
gyári lerakata. Cal. Regele 
Ferdinand 17. (volt Wes- 
selényi-u.). Telefon; 4-17. 

Makkayés Burkhardt, vas- 
kedők. Calea Regele Ferdi- 
nand 89-41. Telefon: 5-66. 

Szolnoky Testvérek vaske- 
reske- 

dés. Cal. Victoriei 6. (volt 
Kossuth-L.-u.) Telefon 7.81. 

Konyhafelszerelési cik- 

kek, edények, üvegáruk 

Tüzifa és 
szénkereskedők 

Moskovits és Társa Konyha- 
felsze- 

utóda. Tu- 

relési cikkek, üveg és por- 
cellán áruk. Alpacca evőesz- 
közök. Főpostával szemben. 

Lőöbli Mátyás lajdonos: 
Löbli Dezső,tüzifakereskedő 
Str. Baritiu (volt Malom- 
utca 18). Telefton: 9-88. 

Szent István napja a magyarokat a 

Cluj-Kolozsvár, augusztus 22. 

Veretlenül került ki 

póló mérkőzésből 
(Budapest.) A hatos vizipólótorna 

kedden érkezett el utolsó napjára. 

belgákkal, Németországot Angliával, 
Svédországot pedig Franciaország. 
gal állitotta szembe. 

Magyarország, mint előrelátható 
volt, nagy fölénnyel intézte el Bel- 
giumot és igy veretlenül nyerte el 
elsőnek a Klebelsberg-kupát. A má- 
sodik helyért három pályázó ver- 
senyzett: Svédország, Németország 
és Belgium. Nagy meglepetésre a 

Di. 

svédeknek sikerült a második he. 
lyet elnyerniök. A svédek a fran- fe 
ciák 5:2 (3:1) arányu legyőzésével, hatarr 
a magyarok után a második helyre a s 
jutottak. Németországnak, bár sike- 
rült Anglia felett 6:1 (3:1) arány- Az ori 
ban fölényesen diadalmaskodnia, harmi 
csak a harmadik hely jutott. megki 

A hatos vizipólótorna végleges üzsuri: 
eredménye a következő: a 

1. Magyarország 5 5 - - 40 14 10 
2. Svédország 54 1 11515 7 Mos 
3. Németország 5 8 - 2 1817 6távira 
4. Belgium 52 1 21417 5ról az 
5. Franciaország 5 - 1 41728 1 aki 

Kedden folyt le a küzdelem Ma- meni 
gyarország 200 méteres gyorsuszó Tegna 
bajnokságáért. Mint előrelátható gyobb 
volt, Bárány lett az első. Ideje 2 granic 
perc 194 mp. 2. Wannie I. 2 perc nalon 
28 mp. 3. Vandeplangue (Francia- sitó a 
ország) 2 perc 36 mp. 

i 

y 7 ev 

Középeurópai kupamérkőzés 0 
folyik ma az Ujpest melye 
és a Rapid között nyugt 

(Budapest.) Ma délután játszák le F 
Budapesten Ujpest és a Rapid csa- íe 
patai első mérkőzésüket a közép- p 
európai kupa elődöntőjében. Mint (B. 
ismeretes, Ujpest a cseh bajnok i 
Spárta szenzációs arányu legyőzé- tetl 
sével jutott előbb. A magyar baj lül 
nok Hungária kiesésével egyedül sztai 
az Ujpest maradt Magyarország PSég 
képviselőjéül a középeurópai kaua ak 
pában. iun 

Tavaly a Ferencváros nyerte el nek 
a jelentőségteljes trofeát, most pe 
dig az Ujpest érthetően, rendkivüli AZ ei 
ambicióval készül arra, hogy ujból gÉSZ 
magyar csapat neve mellett álljon cáfol 
a „legjobb középeurópai csapatt madt 
cim. A Rapid viszont az osztrák 
bajnokság mellé szeretné megsze 
rezni a középeurópai kupát is. 

Valószinü, hogy az Ujpest itthoni 
megszokott környezetében egy-két 
gólos győzelmet fog aratni, ami 01 
azonban nem fogja biztos döntőbe n41 
jutását jelenteni. Csak a szeptem az 
ber 2-iki bécsi mérkőzés után fo lni 
eldőlni, hogy melyik a jobbik. fenll 

élre 

x ; sek 
Részeg állapotban meg- amny 
támadiák a rendőrpatrult a 
(Kolozsvár.) Az éjjel hangos lárma ha 

verte fel a Csermalom-utca csend- 
jét. Fülöp József és Györffy Dénes Ja 
részeg állapotban hangos botrányt hogy 
csaptak és amikor az arrajáró ve Ön 
gyes csendőr-rendőrpatrul csendre A 
intette őket, megtámadták az őrjá röl 
ratot. A részegeket a tulerőben levő 
járőr hamar leszerelte és előállí 

totta őket a központi rendőrségrfe. 

Tip. LYCEUM"-nyomda - Turós Lajos - Cluj, Str. Regina Maria 12. - Telefon: 11-45. 


